

# 我国尿毒症透析患者年轻化趋势明显 专家呼吁慢性肾病防治关口前移

2011年全国肾脏病学术年会近日在江西省南京市召开。在会上,中华医学会肾脏病学分会首次公开发布的统计数字显示,我国目前注册的尿毒症透析患者逾27万人,尿毒症透析患者平均年龄为53岁,比日本、美国的透析患者年轻了10多岁。与会专家呼吁,我国尿毒症透析患者年轻化趋势明显,应引起各方关注,同时应将防治慢性肾脏病的关口前移。

统计显示,截至去年年底,除西藏自治区外,全国各省(自治区、直辖市)的3587家血液净化中心登记注册的血液透析患者为221628人,今年上半年新增48563名透析患者。目前,在注册的尿毒症透析患者中,原发性肾小球疾病患者占到了57.4%,糖尿病肾病患者占到了16.4%。据中国工程院院士、中华医学会肾脏病学分会主任委员陈香美教授介绍,我国尿毒症透析患者平均年龄比日本、美国的透析患者年轻了10多岁,我国透析患者接受透析时间低于5年的占到81.5%,而日本为49%;我国透析患者透析时间大于10年的仅占3.5%,而日本达25.9%。另外,我国慢性肾脏病患病率达10%~13%,慢性肾脏病患者达1亿多人,而患者对肾脏病的知晓率只有10%。

与会专家指出,按照我国人口数量和尿毒症发病率,粗略估计,约有80%的尿毒症患者因种种原因未能接受透析治疗,应引起各界人士的高度关注。政府应提高尿毒症患者医保水平,减轻患者的经济负担,让更多的尿毒症患者能够早期接受正规的透析治疗。相关部门应加大国产透析设备的研发力度,降低血液净化治疗成本。医疗机构应引导患者接受充分、科学的透析治疗。(程守勤)

## 关注

专家呼吁,我国尿毒症透析患者年轻化趋势明显,应引起各方关注,同时应将防治慢性肾脏病的关口前移。

## 他山石

## 湖北糖尿病城乡差别明显减小

11月14日是“联合国糖尿病日”,中华医学会湖北省糖尿病学分会近期对该省部分地区农村人口进行了的糖尿病筛查,结果显示,农村人口糖尿病患者逐渐增多,与城市人口的发病率逐渐接近。

中华医学会湖北省糖尿病学分会主任委员、中南医院内分泌科博导徐焱成说,“联合国糖尿病日”前夕,该学会组织湖北省各大医院的糖尿病专家到湖北省部分农村开展“糖尿病筛查大查车”活动,有效调查对象2000多人。调查结果显示,该省农村糖尿病发病率约为8%,已接近全国9.7%的平均发病率,且糖尿病增长幅度正呈现出农村大于城市的特点。

徐焱成指出,随着农村工业化、城市化的发展,生活条件的改善,生活方式的改变,高脂肪、高热量食物的过多摄入,以及进城打工的农村人口增加,缺乏体力活动等因素,使得农村居民患糖尿病的比例迅速增加。如对湖北省宜昌市的调查结果表明,城区居民的糖尿病发病率约为7%,农村居民的糖尿病发病率约8.5%,农村居民糖尿病发病率超过了城市居民。

虽然农村居民糖尿病发病率逐渐升高,但是糖尿病知识的普及远不如城市,多数农村居民认为糖尿病是一种“富裕病”,与农村居民没有关系,导致检查率和治疗率非常低,不利于疾病防治。专家呼吁,加强对农村人口糖尿病的宣传教育和防治工作,不要让糖尿病成为农村人口健康的“新杀手”。(高翔)

## 北京推广糖友养生保健操

伴随着舒畅的音乐,双腿屈膝微蹲,掌心相对,两手臂缓缓开合、升降……11月12日上午,这套由北京市卫生局组织编创的糖尿病养生保健操,在北京地坛公园“联合国糖尿病日”活动现场一亮相,大众立即演练起来。

11月14日是第五个“联合国糖尿病日”,今年的口号是“应对糖尿病,立刻行动”。在活动现场,北京市卫生局有关负责人称,为带动糖尿病患者适宜运动,该局组织专家参照现代中医治疗糖尿病的原则编创了这套保健操。该保健操以培养元气、调节肝脾为主要特色,简单易学,既是指给糖尿病患者的健身方法,也适合大众运动健身。据悉,该保健操视频将在北京卫生信息网和北京市疾病预防控制中心网站公布。

(郑灵巧)

## 广西开展艾滋病流行趋势预警研究

近日,广西壮族自治区疾病预防控制中心开展了广西艾滋病分子流行病学特征进行分析研究以及开展趋势的预警预报项目,通过研究将建立起适合广西的艾滋病流行预警预报模型,在全区各市、县推广使用。

据悉,开展该项目是为了解在目前的流行危险因素影响及防治力度下,广西艾滋病的流行趋势、流行毒株的变异及传播方式,以及人员流动对该区的艾滋病毒株的变异趋势和新亚型出现的影响。同时,通过对广西不同地区和不同人群样本进行亚型测定分析,以分子的手段研究广西艾滋病的传播情况以及流行毒株的变异情况,结合广西近20来年的艾滋病相关资料进行综合性的收集整理和分析,并运用相关数学模型对艾滋病疫情进行预测。(莫雪)

## 帕金森健康小屋北京巡展

近日,“与关爱同行,筑健康之家”,帕金森健康小屋巡展北京站活动暨北京帕金森病患者交流会在卫生部北京医院举行。帕金森健康小屋是中国首套针对帕金森病患者的生活指导工具,于今年的“世界帕金森日”由中华医学会神经病学分会帕金森病及运动障碍学组与勃林格殷格翰公司联合推出。

据北京协和医院神经内科王含教授介绍,帕金森病患者行动不便,常常因家具摆放位置的不当或生活习惯的不注意而受伤。帕金森病患者的年跌倒率高达50%~68%。跌倒还会导致伤残和死亡。据介绍,帕金森健康小屋针对患者在生活中可能遇到的不便和困难,给出了简单可行的解决方法。

(王建影)

## 新视野

## 17岁少女被宫颈癌夺去生命

17岁少女因患宫颈癌早逝。近日,第十一届全国妇科肿瘤学术大会在湖北省武汉市召开,专家呼吁关注宫颈癌年轻化现象,注重妇科肿瘤的规范化治疗。

中华医学会湖北妇科肿瘤分会主任委员、武汉大学中南医院肿瘤妇科主任蔡红兵在会上介绍,她接诊过一名17岁少女,两年前因出血一度被诊断为青春期月经不调,直到出血加重、腹部隆

起时才到该院就医,确诊为晚期宫颈癌,癌细胞已广泛转移。半年后,这名少女去世。

蔡红兵说,宫颈癌原本多发于50岁左右的妇女,眼下渐渐年轻化、年少化,国内年龄最小的宫颈癌患者年仅15岁。宫颈癌发病低龄化与初次性生活年龄过早、早育、性生活紊乱等因素有关,由于宫颈癌患者多有性生活经历,少女宫颈癌最容易被忽视。

专家指出,初性生活年龄在15岁以前者,患宫颈癌的危险性比常人高5倍~10倍;有多个性伴侣的女性宫颈癌发病率比一般妇女高,患病的危险性与其伴侣数成正比。此外,由于年轻女性生活频率高,免疫系统易受人乳头瘤病毒感染,而90%以上的宫颈癌合并人乳头瘤病毒感染,这也是导致宫颈癌年轻化的重要因素。(高翔)

## 痔疮肛瘘治一个笑一个

得了痔疮真遭罪,不敢坐,不敢走,不敢喝。上厕所时火辣辣地疼,拉出来的全是血。山济源堂历经20年研制的“八味百病丸”的问世,是痔疮治疗史上的大突破,疗效显著,见效快,归根结底,有八味中草药通过离子雾化技术浓缩成类似于液化状态,经科学采用针管推注或口服给药治疗痔疮,日夜分治疗法及其他方法更彻底,安全,且无痛苦。

● 使用当天,止痛、止痒、止血、止泻、止痒等症立即缓解,走路特别轻松。

● 使用15天,精炼开始缩小,初期时接收效,变硬,很快就会脱落,内痔不再出血,外痔不再疼痛,坐坐更爽,想坐就坐。

● 免费咨询:4000-123-205 全国总经销:东北肛肠研究所(全国免费邮购,药到付款)

买2个疗程送1个疗程

国药强肾片 让你做大男人

国家食品药品监督管理局批准广发药品:麻黄附子细辛汤散剂,广生壮阳丸,一定要选国药强肾片,药到病除。

由吉林通化药业有限公司生产的药品是经过国家食品药品监督管理局批准的患者可到药店购买药品,药品名称:国药强肾片。

★ 国药强肾片功能主治:

★ 国药强肾片成分:

★ 国药强肾片禁忌:

★ 国药强肾片用法:

★ 国药强肾片副作用:

★ 国药强肾片注意事项:

★ 国药强肾片贮藏:

★ 国药强肾片有效期:

★ 国药强肾片包装:

★ 国药强肾片规格:

★ 国药强肾片剂型:

★ 国药强肾片成分:

★ 国药强肾片适应症:

★ 国药强肾片禁忌症:

★ 国药强肾片注意事项:

★ 国药强肾片副作用:

★ 国药强肾片禁忌症: